* * *  FRANCIA per cartina muta  * * *
-  FRANCIA: Per i Romani, che la conquistarono con Giulio Cesare nel 50 aC, era il territorio della “Gallia”, dove i Galli erano una tribù dei Celti. Ancora oggi, la squadra di calcio della Francia porta sulla maglietta l’immagine del “gallo”. Il nome Francia deriva dal popolo germanico dei Franchi (“popolo libero”), che occupò l’Europa centrale dopo la caduta dell’Impero Romano d’Occidente (476 dC, quando la capitale era Ravenna), superando il confine romano (detto “limes”) rappresentato dal fiume Reno, e dando origine all’Impero carolingio.
- CONFINI: A Belgio, B Lussemburgo, C Germania, D Svizzera con il lago di Ginevra, E Italia,  F Andorra, G Spagna
- TERRITORI ESTERNI: Guadalupa e Martinica (piccole Antille), Guyana francese, Polinesia francese, Nuova Caledonia, Reunion, Saint-Pierre e Miquelon, Mayotte, Wallis e Futuna, Isola Clipperton
- MARI E GOLFI: 1 Oceano Atlantico, 2 Mar Mediterraneo, 3 Mar del Nord (con Canale della Manica), con l’Eurotunnel (tunnel ferroviario) del 1994 che collega la Francia con il Regno Unito.
- MONTI: 1 Pirenei, 2 Alpi occidentali col Monte Bianco (4810 metri), 3 Giura (con Svizzera), 4 Vosgi (al confine con Germania), 5 Massiccio Centrale (puys di natura vulcanica), 6 Ardenne (al confine col Belgio),                
- FIUMI: 1 Senna, 2 Loira, 3 Rodano, 4 Reno, 5 Garonna.
1 SENNA: fiume lungo 776 km, attraversa Parigi e sfocia con un estuario a Le Havre.

2 LOIRA: nasce dal Massiccio Centrale, è lungo 1020 km, famoso per i 300 castelli e in particolare per il Castello di Amboise dove è sepolto Leonardo da Vinci. La Loira ha l’estuario a Nantes.

3 RODANO: nasce in Svizzera dal San Gottardo, attraversa il lago glaciale di Ginevra e le città di Lione e Avignone, forma la zona umida della Camargue e sfocia con un delta nel Mediterraneo in prossimità di Marsiglia. Avignone è famosa per la cattività avignonese, quando il papato si trasferì da Roma per il periodo 1309-1377 sotto il controllo del re di Francia Filippo il bello con il papa francese Clemente V. L’ultimo papa prima della “cattività avignonese” era stato Bonifacio VIII Caetani, il papa di Dante, che subì lo “schiaffo di Anagni” da parte di Sciarra della famiglia Colonna di Roma, autorizzato dal re di Francia. Fu papa Gregorio XI che nel 1377 riportò da Avignone a Roma la sede papale.
4 RENO: nasce dal San Gottardo e segna per un breve tratto il confine tra Svizzera, Liechtenstein e Austria. Prima di segnare l’attuale confine tra la Francia e la Germania, il Reno attraversa il lago glaciale di Costanza. Oltrepassata la città di Strasburgo (sede del Parlamento europeo), entra nella regione della Ruhr in Germania, una delle zone più industriali d’Europa, il Reno attraversa i Paesi Bassi nella sua ultima parte e si divide in tre corsi principali prima di sfociare nel Mare del Nord in prossimità di Rotterdam, primo porto d’Europa.
5 GARONNA: attraversa Tolosa con estuario a Bordeaux, sfocia nell’oceano Atlantico. 
- ISOLE: 1 Corsica (ex territorio della Repubblica di Genova fino al 1768, passata alla Francia col Trattato di Versailles). Ad Ajaccio in Corsica nacque Napoleone Bonaparte il 15 agosto 1769 e morì nell’isola di Sant’Elena (RU) il 5 maggio 1821. L’isola di Sant’Elena è del Regno Unito e si trova al centro dell’Oceano Atlantico.
- CITTA’: 1 Parigi, 2 Avignone, 3 Tolosa, 4 Bordeaux, 5 Lione, 6 Nantes, 7 Strasburgo (nei Vosgi- sede del Parlamento europeo dal 1979), 8 Marsiglia, 9 Le Havre
PARIGI: il primo nucleo fu fondato dai Galli Parisi (tribù dei Celti) alcuni secoli prima di Cristo. All’arrivo dei Romani con Giulio Cesare, il nome divenne Lutetia Parisiorum, “acquitrino dei Parisi”, perché sistematicamente si allagava per la presenza dei fiumi Senna e Marna. Nella seconda metà del XIX secolo Parigi subì una rinnovata sistemazione urbanistica ad opera dell’imperatore Napoleone III e del barone Haussmann. Famoso è il Museo del Louvre, che tra le grandi opere conserva la Gioconda di Leonardo da Vinci. Simbolo della Francia è la Torre Eiffel costruita su progetto di Gustave Eiffel nel 1889 in occasione dell'Esposizione universale e per i 100 anni della Rivoluzione Francese (presa della Bastiglia del 14 luglio 1789). Eiffel partecipò anche alla Statua della Libertà.
- LA GIOCONDA: La Gioconda, nota anche come Monna Lisa, è un dipinto a olio su tavola di legno di pioppo realizzato da Leonardo da Vinci, databile al 1503-1506 circa e conservato nel Museo del Louvre di Parigi. Secondo il biografo Giorgio Vasari si tratta del ritratto di Lisa Gherardini, moglie di Francesco del Giocondo. Per altri storici dell’arte, il dipinto appartiene a Pacifica Brandani. Nel 1911 il quadro fu rubato dal Louvre da un ex-dipendente, Vincenzo Peruggia, convinto che il dipinto appartenesse all’Italia e fosse stato rubato da Napoleone.
- STORIA RECENTE: 1) 1789: inizio della Rivoluzione francese (14 luglio con la presa della Bastiglia). La Dichiarazione dei Diritti dell’uomo e del cittadino sancì la fine della monarchia assoluta e dei privilegi feudali ; 2) 1792: nasce la prima europea moderna; 3) 1958: inizia la quinta Repubblica; 4) XIX secolo: la Francia diventa una potenza coloniale, con territori in Asia, Africa, Oceania; 5) 1962: fine del colonialismo, in alcuni casi con guerre, ad esempio Viet Nam e Algeria; 6) 1957: è tra i fondatori della CEE; 7) 2015-2017: subisce attentati da estremisti islamici.

