* * *  GERMANIA per cartina muta * * *
GERMANIA:  Ha una forma di quadrilatero irregolare, è una repubblica federale parlamentare di 16 Stati (Länder). 
- NOME: Il nome “Germania” deriva dal latino e indica le popolazioni (“i Germani”) che abitavano ad est del fiume Reno (quello che per i Romani era il “limes”, cioè il confine dell’Impero Romano, che fu superato dai barbari alla caduta dell’Impero romano d’Occidente nel 476 dC).

- CONFINI: A Danimarca, B Paesi Bassi, C Belgio, D Lussemburgo, E Francia, F Svizzera, G Austria, H Repubblica Ceca,  I Polonia

- MARI: 1 Mar del Nord, 2 Mar Baltico
- MONTI: 1 Massiccio scistoso renano, 2 la Foresta di Teutoburgo, 3 la Foresta Nera, 4 Alpi Bavaresi che delimitano il confine con l'Austria: la cima più elevata è 5 Zugspitze (2.963 m s.l.m.)

- FIUMI: 1 Reno, 2 Oder, 3 Elba, 4 Danubio.

1 Reno: è lungo 1326 km, nasce dal San Gottardo in Svizzera, attraversa il lago di Costanza, le città di Basilea e Strasburgo (in Francia, sede del Parlamento europeo), segna il confine tra Germania e Svizzera e tra Germania e Francia, entra in Germania nella Rhur e completa il suo percorso nei Paesi Bassi, unendosi al fiume Mosa e sfociando con un delta nel Mar del Nord in corrispondenza di Rotterdam, che è il 1° porto d’Europa.
2 Oder: segna il confine tra Germania e Polonia e sfocia con un delta nel Mar Baltico.
3 Elba: attraversa Dresda e Magdeburgo, sfocia nel Mare del Nord con un estuario presso la città di Amburgo

4 Danubio: è lungo 2800 km - nasce dalla Foresta Nera, attraversa 10 nazioni e 4 capitali, cioè Vienna, Bratislava, Budapest, Belgrado, e sfocia con un delta nel Mar Nero, tra Romania e Ucraina. Il Danubio è il fiume rappresentativo dell’Europa nella Fontana dei Quattro Fiumi (realizzata per il Giubileo del 1650 da Gian Lorenzo Bernini per volere di papa Innocenzo X Pamphili a Piazza Navona a Roma). Gli altri 3 fiumi (un fiume per ogni continente) sono: Nilo per l’Africa, Gange per l’Asia e Rio della Plata per l’America.
- PERCHE’ SI DICE “MAR NERO”: I nomi “nero” e “bianco” indicano rispettivamente "mare del nord" e "mare del sud", in relazione ai punti cardinali, i mari della Turchia. Tramite la sua traduzione in francese (Mer Noire), il nome si è diffuso in tutta Europa nel corso del XVII  secolo e si è imposto, nelle rispettive traduzioni, in quasi tutte le lingue moderne.

- ARCIPELAGHI E ISOLE: 1 Frisone settentrionale e 2 Frisone orientali, 3 Rugen
- LAGHI: 1 Lago di Costanza (al confine con la Svizzera) di origine glaciale

- PIANURA: 1 Bassopiano Germanico a nord, un'ampia area pianeggiante con grandi fiumi, situata nella parte settentrionale del Paese, formatasi per l’azione erosiva dei ghiacciai.

 - CITTA’: 1 Berlino (muro lungo 46 km), 2 Amburgo (porto sul fiume Elba), 3 Monaco (capitale della Baviera, famosa per l’Oktoberfest, grande festa della birra, e per il percorso turistico e romantico lungo l’antico tracciato della romana Via Claudia, 4 Francoforte, sede della BCE (Banca Centrale Europea), di cui è stato presidente Mario Draghi, 5 Bonn, capitale della Germania dell’Ovest e attraversata del fiume Reno, 6 Norimberga, dove alla fine della Seconda guerra mondiale si è svolto il processo ai nazisti coinvolti nelle stragi e nella Shoah, 7 Treviri, detta “la seconda Roma”, per i numerosi resti romani, tra cui la Porta Nera, 8 Aquisgrana, nella cui Cattedrale c’è la Cappella Palatina, costruita per ordine di Carlo Magno, eletto da papa Leone III imperatore del Sacro Romano Impero nell’antica basilica di Roma la notte di Natale dell’800.
- BERLINO: Divisa da un muro durante la “guerra fredda”, oggi Berlino è posta lungo il fiume Sprea con i suoi musei, in particolare l’isola dei musei, con 5 musei, tra questi il Museo di Pergamo (1), ricostruito con pietre autentiche dei luoghi dell’antichità in Turchia. C’è poi la Porta di Brandeburgo (2), eretta nel 1791 con sopra la quadriga e la dea della Vittoria, per celebrare l’Impero prussiano, il Castello di Charlottenburg (3) dell’imperatore di Prussia, Alexanderplatz (4), simbolo della Germania dell’Est e famosa per il suo orologio, la Chiesa della Rimembranza (5), che conserva, come monito contro la guerra per le generazioni future, la semidistrutta torre neoromanica durate la seconda guerra mondiale. 
 STORIA
Guerre con Roma: famosa la Battaglia della foresta di Teutoburgo avvenuta nel 9 d.C. Roma subì una delle più gravi sconfitte: tre intere legioni furono annientate, questo segnò la fine dell’espansione romana oltre il Reno. 
Nel 1871 nacque l’Impero tedesco sotto il controllo della Prussia, che crollò con la fine della 1° Guerra mondiale. 
Nel 1933, dopo una fase di profonda crisi economica, prende il potere Hitler: il regime nazista porterà alla disfatta la Germania nella 2° Guerra mondiale. Tra i mille episodi tragici del nazismo, ricordiamo il “rastrellamento nel ghetto ebraico di Roma” del 16 ottobre 1943.
Nel 1949 la Germania viene divisa in due (RFT e RDT) con la costruzione del Muro di Berlino nel 1961. 
Questa situazione durerà fino al crollo del Muro di Berlino (9 novembre 1989). 
Il 25 marzo 1957 la Germania dell’ovest firma i Trattati di Roma ed entra a far parte della CEE.

Di nuovo unita nel 1991, la Germania diventa il Paese economicamente più avanzato dell’Europa e della Unione Europea.
TEDESCHI FAMOSI
1. JOHANN GUTENBERG (1390-1468) – Inventore della stampa a caratteri mobili

2. MARTIN LUTERO (1483-1546) – Monaco e teologo, iniziatore della Riforma protestante

3. LUDWING VAN BEETHOVEN (1770-1827) – Musicista, autore delle celebri nove sinfonie

4. GOETHE (1749-1832) – Poeta, drammaturgo, scrittore (Faust, Viaggio in Italia)

5. KARL MARX (1818-1883 - Pensatore politico, autore del Capitale, all’origine del Comunismo

6. ALBERT EINSTEIN (1879-1955) – Fisico, noto soprattutto per la Teoria della relatività
