***   REGNO UNITO per cartina muta   ***  
REGNO UNITO:  L’isola più grande d’Europa è la Gran Bretagna, formata da Inghilterra, Scozia e Galles.
Il Regno Unito è uno Stato Unitario, composto da 4 Nazioni: Inghilterra (Londra), Galles (Cardiff), Scozia (Edimburgo) e Irlanda del Nord (Belfast). 
Territori esterni del Regno Unito: Gibilterra, l’isola di Sant’Elena al centro dell’Oceano Atlantico dove è morto in esilio Napoleone il 5 maggio 1821, isole nel Mar dei Caraibi (Anguilla e Cayman).
- CONFINI: Oceano Atlantico (1), Mare del Nord (2), Canale della Manica (3) con lo Stretto di Dover (4), Canale di San Giorgio (5), Irlanda (6), Francia (7).
- COSTE: 1 FIRTH, simili ai fiordi norvegesi. A sud sono alte e a strapiombo sul mare (2 falesie), come per le bianche scogliere di Dover e la Cornovaglia.
- MONTI: 1 Monti Grampiani in Scozia, con la cima più elevata 2 Ben Nevis (1343), 3 Monti Pennini e 4 Cambrici 
- FIUMI:  1 Tamigi (323 km, regolare, attraversa Londra, dove c’è il 2° porto d’Europa (il 1° è Rotterdam)  e sfocia nel Mar del Nord), 2 Severn (354, estuario presso Bristol nel Mar Celtico)

- ISOLE: 1 Man, 2 Wight     
- ARCIPELAGHI: 1 Ebridi, 2 Orcadi, 3 Shetland, 4 Isole Normanne (o del Canale)
- LAGHI GLACIALI: 1 Loch Ness (turismo in Scozia), il più grande è il 2 Lough Neagh nell’Irlanda del Nord
- CITTA’: 1 Londra, 2 Glasgow, 3 Edimburgo, 4 Cardiff, 5 Belfast, 6 Manchester, 7 Liverpool, 8 Bristol, 9 Canterbury (inizio della via Francigena), 10 Stonehenge (si tratta di un sito neolitico che si trova vicino a Salisbury. È un insieme circolare di colossali pietre erette, conosciute come megaliti. Alcuni sostengono che Stonehenge rappresenti un "antico osservatorio astronomico", con un significato particolare ai punti di solstizio ed equinozio, è Patrimonio dell’Umanità).
- CORNOVAGLIA: penisola con le falesie, a sud-ovest della Gran Bretagna, con itinerari turistici per la leggenda dei Cavalieri della Tavola Rotonda: Re Artù, Lancillotto, Ginevra, Parsifal e mago Merlino.
- VALLO DI ADRIANO: lungo il confine (“limes”) tra Inghilterra e Scozia, muraglia lunga oltre 100 km, fatta costruire dai Romani (II sec. dC) con l’imperatore Adriano per difendere il territorio dalla popolazione dei Celti. A Roma, di Adriano abbiano il Pantheon ricostruito dopo l’incendio dell’80 dC e il mausoleo, oggi Castel Sant’Angelo.
- ENRICO VIII TUDOR: fu il fondatore della Chiesa Anglicana, nata nel 1534 in seguito allo scisma religioso, quindi alla separazione dalla Chiesa cattolica di Roma, per la sua richiesta di ottenere il divorzio da Caterina di Spagna da parte del papa Clemente VII Medici per poi sposare Anna Bolena. Nei primi tempi fu un fiero oppositore delle teorie di Lutero, e per questo motivo ottenne da papa Leone X Medici il titolo "Difensore della fede", titolo che ancora oggi compare sulle monete inglesi con l'acronimo latino DEF. FID. Sposato sei volte, decretò lo scioglimento dei monasteri e l'unione dell'Inghilterra con il Galles.
- VIA FRANCIGENA: è una via religiosa, che parte da Canterbury e arriva a Roma: è una via percorsa in passato da migliaia di pellegrini (per ager = attraverso il campo, cioè straniero). I pellegrini portavano le seguenti insegne: la conchiglia per Santiago de Compostela, la croce per Gerusalemme, la chiave per San Pietro a Roma. Le varie tappe della Via Francigena furono riportate da Sigerico, arcivescovo di Canterbury, che si era recato a Roma nel 990 d.C., per ricevere il pallium da vescovo. Il viaggio è articolato  in 79 tappe: da Canterbury, attraversando la Francia e la Svizzera, si entra in Italia per giungere a Roma. La via Francigena ha una lunghezza di 1800 Km.

- BRITISH MUSEUM: è uno dei più grandi ed importanti musei di storia del mondo. Tra le tante opere immortali il museo contiene la stele di Rosetta, chiave per la comprensione della scrittura geroglifica. Inoltre, sono presenti le sculture del Partenone, portate da Atene a Londra dall’ambasciatore inglese, Lord Elgin, che per primo le acquistò dall’Impero Ottomano nei primi anni del XIX secolo. Oggi queste sculture sono rivendicate dalla Grecia.
