INFO PER ROMANZO “QUEL RAMO DI PERO FRUTTATO”

TITOLO: Quel ramo di pero fruttato
SOTTOTITOLO: A volte scaviamo dentro di noi per cercare il bene / convinti e pertinaci. Purtroppo spesso ne fuoriesce / in gran copia / il male
AUTORE: Salvatore Liguori
INFO: Editrice ARACNE 
DETTAGLI: È l’agosto 1590: Sisto V Felice Peretti è sul letto di morte. Eppure le Guardie Svizzere sono ancora in Egitto alla ricerca del Vangelo di Giuda. Per la gloria del papa.

DOVE SI PUÒ ACQUISTARE: 
L’editore Aracne non vende i libri attraverso le librerie tradizionali, per cui il romanzo si può ordinare presso la Casa editrice (e-mail: info@aracneeditrice.it - rete fissa: 06 45551463 - cellulare: 329 9168898) oppure lo si può acquistare attraverso Amazon. 
Comunque in ogni libreria, fornendo il codice ISBN 9788854893986 (es. Libreria ELI di Viale Somalia – Roma), il romanzo risulta disponibile in appena due giorni.

SINOSSI
La città di Roma, l’urbe eterna, è sul crinale di un’estate tremendamente afosa.
È l’anno Domini 1590.
Papa Sisto V Felice Peretti è disteso nel suo letto, nel palazzo di Montecavallo, sul colle del Quirinale: combatte l’estrema battaglia contro la sua malattia. 
Inutilmente.
E’ proprio Sisto V a rinnovare l’urbanistica di Roma, con nuove strade, nuove chiese, innalzando alla gloria di Dio le colonne e gli antichi monoliti egizi di roccia granitica, gli obelischi.
Comunque, il suo animo è sereno: è convinto di aver agito in perfetto ordine con il disegno divino, grazie a lui la volontà di Dio si è compiuta.
Eppure manca un tassello, uno scritto apocrifo ed eretico, che stanno cercando in una terra lontana, l’Egitto, così da eliminarlo in tempo e per sempre.
Questa è l’ultima impresa che Sisto V, di fronte a Dio, si è impegnato a realizzare: per questa fondamentale ricerca si è affidato al comandante delle sue Guardie svizzere, Jost Segesser von Brunegg.
Per la gloria del Signore.  E per la sua gloria.

AUTORE:
Salvatore Liguori nasce a Sarno (SA) nel 1961. Laureato in Scienze Geologiche all’Università Federico II di Napoli, con una tesi sperimentale in geotecnica, ha lavorato inizialmente come geologo presso studi professionali. Negli anni successivi ha svolto funzioni di analista e responsabile di progettazione presso importanti società di informatica italiane. Da alcuni anni è docente di Scuola Media Superiore ed insegna Geografia negli Istituti Tecnici Turistici di Roma.
