* *  * VALLE D’AOSTA * * *
La Valle d’Aosta è la regione più piccola d’Italia. È una delle 5 regioni a statuto speciale (approvate dal Parlamento con Legge Costituzionale). Una parte notevole di cittadini è di lingua francese (minoranza linguistica). In origine il territorio era abitato dalla popolazione dei Salassi, conquistati dai Romani nel 25 aC. I Romani costruivano le nuove città con due strade ortogonali (cardo N-S e decumano E-W), al centro ponevano l’accampamento (il castrum), che poi diventava successivamente il centro della città (foro). In Valle d’Aosta si parla anche un dialetto franco-provenzale, detto “patois”.
- CONFINI: 1 ovest Francia (capitale Parigi), 2 Nord Svizzera (capitale Berna), 3 sud-est Piemonte
- CATENE MONTUOSE: Alpi Graie e Pennine (i settori dell’arco delle Alpi da ovest verso est:  “MA CON GRAN PENA LE RECA GIÙ”: Marittime, Cozie, Graie, Pennine, Lepontine, Retiche, Carniche, Giulie)
- MONTI: 1 Monte Bianco (4810 mt), 2 Cervino (4478 mt), 3 Monte Rosa (4637 mt), 4 Gran Paradiso (4061 mt), 5 Monte Avic (3006 mt)
- TRAFORI: A Monte Bianco (collegamento con la Francia) e B Gran San Bernardo (collegamento con la Svizzera): questi trafori e passi furono utilizzati dai soldati mercenari e dai pellegrini che volevano arrivare a Roma, percorrendo la Via Francigena (insieme di strade che da Canterbury in Inghilterra, attraversava la Francia, conduceva fino a Roma per poi proseguire verso la Puglia per l’imbarco per Gerusalemme. La prima descrizione completa e dettagliata del percorso risale al X secolo con la relazione che il vescovo Sigerico fece dopo il ritorno dal pellegrinaggio a Roma, dove aveva ricevuto dal papa il “pallium” di vescovo).
- FIUMI: 1 Dora Baltea (lunghezza 170 km – affluente di sinistra del Po), con i suoi affluenti forma 14 valli. Ad Aosta c’è poi il 2 torrente Buthier (allegoria del fiume in piazza Chanoux, il dio Nettuno col tridente)
- CITTA’: 1 Courmayeur (zona sciistica, nei pressi del Monte Bianco), 2 Aosta (i Romani fondarono Augusta Pretoria, detta la “Roma delle Alpi”; la fondazione della colonia fu fondamentale per controllare le incursioni dei Galli e consolidare il predominio sulla fertile Pianura Padana e il Nord Italia), 3 Fenis (con il castello medioevale), 4 Champoluc (zona sciistica), 5 Gressoney (presenza di una numerosa comunità di lingua tedesca, Walser), 6 Cogne (ricca di miniere di ferro), 7 Cervinia-Breuil (zona sciistica), 8 Pondel (antico ponte-acquedotto romano), 9 Saint Vincent (con le terme e il casinò).

 - PARCO NAZIONALE: Gran Paradiso (inaugurato nel 1922, è stato il primo parco nazionale italiano, oggi sono i parchi nazionali sono 24), simbolo del parco = stambecco; è stata riserva  di caccia dei Savoia (estensione = 700 kmq di cui 40 km2 di ghiacciai), parte del Parco si trova anche in Piemonte
- PARCO NATURALE DEL MONT AVIC (3006 mt): si tratta di un parco regionale
