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Programma svolto di Geografia 

 
I PAESI DELL’ASIA: Asia occidentale, 1) ISRAELE: la città di Gerusalemme, le Guerre Giudaiche, la Guerra dei sei giorni, l’Arco di Tito. 2) INDIA: il Taj Mahal e le origini del Gange; la Fontana dei Quattro fiumi a Piazza Navona. La non violenza di Gandhi. La guerra India / Pakistan 3) CINA e la Muraglia Cinese, Marco Polo e la Via della Seta. 4) GIAPPONE e la cintura di fuoco.

I PAESI DELL’AFRICA: 1) EGITTO  e il percorso del Nilo (Principali caratteristiche morfologiche, demografiche e economiche). Le sette meraviglie del Mondo Antico e del Mondo Moderno. La Stele di Rosetta. Il Calcolo di Eratostene. Africa settentrionale e Africa centro-meridionale. La Rift Valley.
Il SUDAFRICA, l’apartheid e Nelson Mandela.

I PAESI DELL’AMERICA: Studio della parte fisica continente americano, studio delle 35 nazioni dell’America (posizioni e capitali). 1) USA e la città di New York, la Statua della Libertà. La guerra di Secessione e i diritti civili. 2) BRASILE e la città di Rio de Janeiro (Principali caratteristiche morfologiche, demografiche e economiche). I Viaggi di Colombo e la sua storia.

Per ogni continente e nazione studiate le cartine mute da riempire con gli elementi morfologici e le domande con risposte scritte sul quaderno di Geografia.

GEOPOLITICA: analisi con le mappe della situazione creatasi da febbraio 2022 tra Russia e Ucraina

PERCORSO CULTURALE A ROMA: itinerario Piazza del Quirinale, Fontana di Trevi, Piazza di Spagna, Piazza del Popolo con la prof Pighi di Inglese
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